



哈尔滨2025年第9届亚冬会  
执委会(临时)宣传部宣

## 为农业插上科技“翅膀”，以良种保障丰产丰收，用良田让“大国粮仓”更殷实——

# “二十连丰”背后的“冰城密码”

本报记者 罗彦坤

今年9月，习近平总书记视察我省时指出，黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”。要以发展现代化大农业为主攻方向，加快建设现代农业大基地、大企业、大产业，率先实现农业物质装备现代化、科技现代化、经营管理现代化、农业信息化、资源利用可持续化。强化数字技术和生物技术赋能，优先把黑土地建成高标准农田，切实把黑土地保护好。把发展农业科技放在更加突出的位置，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，推进现代种业提升工程，配套推广先进适用科技和高端农机装备，发展农业循环经济。创新农业经营方式，发展规模化经营、社会化服务。打造食品和饲料产业集群，提高粮食生产综合效益。加快推进乡村振兴，让农村具备现代化生产生活条件。



金秋时节，大农机在金色的田野里奔忙抢收。(资料片)

### 插上科技“翅膀” 黑土地上绘“丰”景

在巴彦县红光乡丰裕村的粮仓内，金黄的大豆堆成“小山”，农户们正在忙着装袋、发货。

“我们村的万亩农田施行‘米豆轮作’，今年大豆亩产摸高500斤，再创历史新高。”丰裕村党总支书记于云波从粮堆上捧起一把大豆，轻轻撒落，豆粒相互撞击“噼啪”作响，丰收的喜悦在他的脸上绽放。

于云波告诉记者，“巴彦大豆”是国家地理标志农产品，丰裕村是远近闻名的“种豆村”，有东

北农业大学、省农科院作技术指导单位，建立了“院校+乡村+合作社”三方共建机制，最新科研成果快速对接黑土地，为农业发展插上了科技“翅膀”，黑土地的丰收成果不断放大，本村的大豆蛋白质含量高达43%，油分含量高达21%，在全国市场都是“抢手货”。

通河县崇古尔河有机稻米农业专业合作社共有10万亩稻田，今年也迎来了大丰收。该合作社是通河县首家挂牌的“科技小院”，由黑龙江大学专家团队提供技术支持。挂牌两年来，多项科研成果落地转化应用，鼓了农民的“钱袋子”。

据哈尔滨市农情统计显示，今年全市粮食实播面积3149万亩，其中，玉米播种面积1886万亩、水

稻播种面积887万亩、大豆播种面积346万亩、杂粮杂豆播种面积21万亩、薯类播种面积10.4万亩。通过“一喷多防”、大垄密植、生态化种养结合等系列技术，有效提高了土地利用率，增加了亩产量，“藏粮于技”在黑土地上绘就丰收图景。

### 抓牢“农业芯片”

#### 源头把控粮食品质

在通河县柞树岗水稻农民专业合作社的屋脊上，挂着一捆捆稻穗。合作社理事长付鹏飞告诉记者，这是十几年通河稻种“北育南繁”的成果——数千份“母本材料”。这些稻穗都是从田里

用剪刀一株株选出来的。

农业生产根本在耕地，命脉是种子。为牢牢抓住种子这个“农业芯片”，从源头锁住稻米食味值，选育适合本地的高产良种，十几年来，通河县就没停止过“通河香”品牌水稻育种工作，每年在通河—海南崖州两地间开展加代繁殖。目前，已推广种植“通河香”1、2、3号三个水稻品种。

在方正县万聚粮产销专业合作社的种子仓库里，一排排袋装种子码得整整齐齐，宽敞的仓库填得满满当当。3年来，该合作社与省农科院合作，培育出适合当地种植的水稻新品种“禧来稻1号”和“禧来稻2号”。今年，新品种再次迎来大丰收，庄稼收割完毕，颗粒归仓，乡亲们再次感受到了“农业芯片”的神奇保障力量。

合作社理事长邢传忠说：“种子是农业的‘芯片’，凝聚着无数科技人员的辛勤汗水。有了这道保障，我们有信心把‘中国饭碗’端得稳稳的。”

今年，落实省委“实施千万吨粮食增产计划”，哈尔滨市农田良种覆盖率达到100%；在良种、良田的基础上，推动多项栽培技术协同应用，根据不同地块土壤肥力状况，实施测土配方施肥，覆盖率达90%以上，牢牢守护粮食品质。

### 实施黑土保护

#### 让“大国粮仓”更殷实

耕地是粮食生产的命脉，耕地质量关系国家“饭碗”。党的十八大以来，冰城不断提升耕地质量，高标准农田建设实现量和质“双提升”，为全方位夯实粮食安全根基，加快建设农业强国创造更多有利条件。

黑土地被誉为“耕地中的大熊猫”。近年来，哈尔滨市在黑土地保护方面下大力气，深入实施黑土地保护工程、高标准农田建设，采取工程、农艺、生物综合措施，千方百计涵养“耕地中的大熊猫”，高标准农田“藏粮于地”，在黑土地上筑起一座座牢固的“大粮仓”。

每年粮食离田一结束，冰城黑土地便开始“后金秋时节”。今年，巴彦县以大农机打头阵，47万亩高标准农田“黑色越冬”，秸秆全量翻埋还田，为明年的丰产丰收打牢基础。看着深翻过的农田盖上“雪被”，巴彦县县阳瑞利农民种植专业合作社负责人王利民心里更有底了。(下转第六版)

## 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

### 彰显中国冰雪运动发展及“三亿人参与冰雪运动”成果，展示“奥运冠军之城”的深厚底蕴，展现“冰雪文化之都”的绰约风姿——

# 接棒冬奥迎接亚冬，哈尔滨准备好了

本报记者 张堃雷文/摄

11月10日上午，在哈尔滨市冬季项目训练中心，刚刚在全国男子冰球锦标赛上获得季军的哈尔滨冰队正在进行高强度的训练。“走下领奖台，一切从头开始。”哈尔滨冰队一队的主教练吴国峰正在带领队员们进行分组对抗和实战演练。

成功获得2025年第9届亚冬会举办权以来的4个多月，哈尔滨举全市之力筹办亚冬会，各项工作有序推进。无论是冰城体育人还是普通市民，身为“奥运冠军之城”的一分子，大家对家乡举办2025年第9届亚冬会都信心满满，并纷纷表示，冰城人将以最昂扬的精神风貌、最热情细致的服务，迎接亚洲各国冰雪运动健儿和世界各地宾客的到来，彰显中国冰雪运动发展及“三亿人参与冰雪运动”成果，展示“奥运冠军之城”的深厚底蕴和无限荣光，展现“冰雪文化之都”的绰约风姿。

接棒北京冬奥，迎接亚冬盛会，“奥运冠军之城”准备好了！

### 展现哈尔滨冰雪健儿风采

7月8日，在泰国曼谷举行的第42届亚奥理事会全体大会上，哈尔滨市成功获得2025年第9届亚冬会举办权。举办第9届亚冬会，是北京冬奥会之后我国承办的规模最大的国际冰雪体育赛事，也被视为接棒北京冬奥会的力作。

(下转第六版)



在日前结束的2023年全国男子冰球锦标赛中，哈尔滨队获得季军。

## 牢记嘱托感恩奋进履职尽责 为群众办实事解难事做好事

### 孙喆调研道外区人大代表联络站并宣讲习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神

本报讯(记者 尹明)11月13日，市人大常委会主任孙喆到道外区部分人大代表联络站进行调研，并就习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神进行宣讲。

“人大代表联络站是人大代表联系、服务群众的重要桥梁，是传递民情民意的重要渠道，是践行全过程人民民主的重要抓手。”来到南直路街道人大代表联络站，孙喆详细了解联络站建设、制度规范、活动开展、作用发挥等情况，与办事群众亲切交谈，详细询问了解其家庭状况以及惠民政策落实情况，并对人大代表积极做好本职工作、认真履行代表职责的做法给予充分肯定，鼓励他们牢记总书记嘱托、感恩奋进、认真履职，切实发挥好代表作用，为群众办实事、解难事、做好事，努力为促进地方经济社会高质量发展和维护人民群众切身利益贡献更多智慧力量。

在南马路街道人大代表联络站，孙喆与代表们交流互动，他说，各级人大代表学习贯彻习近平总书记在黑龙江视察期间的重要讲话精神，切实把学习成效转化为牢记嘱托、感恩奋进的思想自觉、政治自觉、行动自觉，把党的路线方针政策有效传递下去。要充分发挥代表作用，密切人大代表与人民群众的联系，将习近平总书记重要讲话重要指示精神送到广大干部群众身边，探索全过程人民民主基层实践，提升百姓依法有序参与民主政治的热情，推动人民当家作主落地生根。人大代表是全市各行各业、各条战线的优秀分子，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神与本职工作紧密结合，并将其转化为履职动力与实际行动，确保总书记重要讲话重要指示精神在人大工作中得到全面深入落实，奋力开创新时代全市人大工作新局面。

## 相约哈尔滨 逐梦亚冬会